

# Discussion on the Safeguarding the Legal Rights and Interests of Green Manufacturing Enterprises

Feihong Qian Xiwu Ji

Zhejiang Tianneng Power Supply Material Co., Ltd., Huzhou, Zhejiang, 313000, China

## Abstract

The paper discusses the establishment of a green development enterprise guarantee mechanism to safeguard the legitimate rights and interests of green manufacturing entities.

## Keywords

green development; green manufacturing; legal rights

## 浅谈维护绿色制造企业合法权益

钱飞宏 戢习武

浙江天能电源材料有限公司, 中国·浙江 湖州 313000

## 摘要

论文浅谈建立绿色发展企业保障机制, 维护绿色制造实体企业合法权益。

## 关键词

绿色发展; 绿色制造; 合法权益

## 1 绿色制造意义

绿色发展, 就是要发展环境友好型产业, 降低能耗和物耗, 保护和修复生态环境, 发展循环经济和低碳技术, 使经济社会发展与自然相协调。绿色发展、循环发展和低碳发展是相辅相成、相互促进的, 构成一个有机整体。绿色是发展的全面要求和转型主线, 循环是提高资源效率的途径, 低碳是能源战略调整。三者目标都是形成节约资源能源和保护生态环境的产业结构、生产方式和消费模式, 促进生态文明建设。从内涵看, 绿色发展更为宽泛, 涵盖循环发展和低碳发展的核心内容, 循环发展、低碳发展则是绿色发展的重要路径和形式, 因此, 可以用绿色发展来统一表述。绿色发展的

【作者简介】钱飞宏, 女, 本科学历, 现任中国浙江天能电源材料有限公司总经理。

戢习武, 男, 本科学历, 现任中国浙江天能电源材料有限公司办公室副主任。

理念是经济社会发展到一定阶段的必然选择。当今世界, 各国都在积极追求绿色、智能、可持续的发展, 绿色已经成为世界发展的潮流和趋势。特别是进入新世纪以来, 绿色经济、循环经济、低碳经济等概念纷纷提出并付诸实践。绿色经济或绿色发展的内涵并非一成不变, 但其核心目的是为了突破资源环境承载力的制约, 谋求经济增长与资源环境消耗的和谐统一, 实现发展与环境的双赢<sup>[1]</sup>。

全面推行绿色制造是参与国际竞争、提高竞争力的必然选择。当下, 各主要国家把绿色经济作为本国经济的未来, 抢占未来全球经济竞争的制高点, 加强战略规划和政策资金支持, 绿色发展成为世界经济重要趋势。同时, 一些国家为了维持竞争优势, 不断设置和提高绿色壁垒, 全球化面临新的挑战, 绿色标准已经成为国际竞争的又一利器。

中国习近平总书记在十九大报告中指出, 推进绿色发展, 加快建立绿色生产和消费的法律制度和政策导向, 建立健全绿色低碳循环发展的经济体系。制造业是国民经济的主体,

是立国之本、兴国之器、强国之基，制造业是否具有绿色基因，将对整个国民经济的持续健康发展有着重大而深远的意义。

### 1.1 绿色增长已经成为全球经济竞争的制高点

当前，全球的经济再平衡面临深度调整，各国纷纷推出了一系列应对经济危机和贸易争端战略措施。其中，美国提出先进制造业计划，其再工业化战略以高端产业、绿色产业发展为主，力争抢占全球竞争制高点。欧盟实施工业绿色发展的计划，特别是通过了关于能源气候的一揽子计划。日本提出推动绿色经济与社会变革的国家战略及总体规划。印度、巴西等发展中国家同样把绿色增长、绿色发展作为新的战略和新兴产业来培育。

### 1.2 中国绿色制造标准和评估体系已基本形成

从2016年开始，国家层面已全面统筹推进绿色制造体系建设，据工信部（《工业和信息化部办公厅关于开展绿色制造体系建设的通知》和《绿色制造工程实施指南（2016~2020年）》）文件精神，到2020年绿色制造体系初步建立，绿色制造相关标准体系和评价体系基本建成，在重点行业出台100项绿色设计产品评价标准、10~20项绿色工厂标准，建立绿色园区、绿色供应链标准，发布绿色制造第三方评价实施规则、程序，制定第三方评价机构管理办法，遴选一批第三方评价机构，建设百家绿色园区和千家绿色工厂，开发万种绿色产品，创建绿色供应链，推进工业节能环保发展。

### 1.3 中国绿色制造体系实体名单已初具规模

工信部印发的《工业绿色发展规划（2016—2020年）》提出，到2020年，包括化工在内的六大高耗能行业占工业增加值的比重由27.8%下降至25%，绿色制造产业产值由5.3万亿元提高到10万亿元。从2017年8月起，工信部陆续公布了四批的国家绿色制造名单、工业产品绿色设计示范企业和部分行业的绿色制造标准，包含1402家绿色工厂、1097种绿色设计产品、119家绿色园区（已剔除1家—江苏泰兴经济开发区）、90家绿色供应链管理企业、61家工业产品绿色设计示范企业，并相继发布了原料药、印染等行业绿色发展意见及工业节能与绿色发展、金融支持县域工业绿色发展等纲领性文件。

## 2 维护绿色制造企业合法权益措施

中国制造业总体上处于产业链中低端，产品资源能源消

耗高，劳动力成本优势不断削弱，加之当前经济进入中高速增长阶段，下行压力较大，在全球“绿色经济”的变革中，要建设制造强国，统筹利用两种资源、两个市场，迫切需要加快制造业绿色发展，大力发展绿色生产力，更加迅速地增强绿色综合国力，提升绿色国际竞争力。这就要求我们形成节约资源、保护环境的产业结构、生产方式，改变传统的高投入、高消耗、高污染生产方式，建立投入低、消耗少、污染轻、产出高、效益好的资源节约型、环境友好型工业体系，这既是强国制造的基本特征，也是制造强国的本质要求。只有制造业实现了绿色发展，才能既为社会创造“金山银山”的物质财富，又保持自然环境的“青山绿水”，实现制造强国的梦想。步入新时代，践行绿色发展理念，加快推动形成绿色增长方式，构建具有全球竞争力、可持续发展的现代产业体系，已成为绿色制造企业高质量、可持续发展的迫切需要和战略选择。

### 2.1 践行绿色发展理念，落实制造强国战略

国家出台相关鼓励和支持政策，从资源效率、环境效益、社会责任等三个纬度出发，构建绿色增长价值评价体系，并充分运用好评价结果，引领企业走绿色发展之路，激发我国绿色增长的强大动能。

### 2.2 完善绿色制造体系，制定政策要素保障

制定企业绿色发展指标体系，明确相关条件，定期开展认定工作。充分调动各方积极性，共同推进绿色制造体系建设、资源综合利用、工业能效提升与清洁生产等重点工作，加快研究出台绿色改造提升、加大政策支持力度、加强社会监督等重点保障措施。进一步完善污水处理收费政策体系、固体废物处理收费机制、有利于节约用水的价格机制、节能环保的电价机制，鼓励利用现有的财政税收政策对经认定的绿色制造体系示范项目给予支持，引导绿色金融扶持绿色制造体系试点示范项目。

### 2.3 设立市场绿色壁垒，加快产业绿色转型

在市场和流通等环节，从维护国家或地区安全、保障人类健康和国家安全、保护动植物健康和国家安全、保护环境、防止欺诈行为、保证产品质量等入手，配套绿色制造、绿色设计、绿色产品等技术标准、认证制度、技术性贸易措施和检验检疫制度，阻挡落后企业和产品进入市场，倒逼制造业绿色转型升级发展。